
  
 

Συνάντηση  (workshop)  Ελληνοτουρκικών Ακαδημαϊκών για τη διπλωματία 

δεύτερης τροχιάς  ( 1 Δεκεμβρίου 2023, Σμύρνη) 

Τα κύρια σημεία  

Αιτιολογία : Στόχος των συμμετεχόντων ακαδημαϊκών  ήταν  να  διερευνήσουν και να 

συζητήσουν  πώς η  διπλωματία δεύτερης τροχιάς μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως μέθοδος 

επίλυσης ζητημάτων που απασχολούν τις κοινωνίες και των δύο χωρών. Σκοπός, 

επομένως, δεν είναι η επίλυση των διμερών πολιτικών ζητημάτων που χωρίζουν τις δύο 

χώρες, αλλά η αναζήτηση συγκεκριμένων τομέων συνεργασίας μεταξύ των κοινωνιών 

των δύο χωρών που μπορούν πιθανώς να συζητηθούν από Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις 

(ΜΚΟ)  και άλλους εμπλεκόμενους φορείς, όπως ερευνητικά κέντρα/ινστιτούτα, δήμοι 

και ακαδημαϊκοί οργανισμοί. Ένα Μνημόνιο Συνεννόησης (MoU) υπογράφηκε μεταξύ 

του Πανεπιστημίου Yasar (Κέντρο Μεσογειακών Σπουδών), Σμύρνη και του Ινστιτούτου 

Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων, Αθήνα. 

 

1. Συνεργασία Πέραν των Περιοχών, Μη Κρατικοί Φορείς  

Mε στρατηγική στόχευση να εμπλακούν και να κινητοποιηθούν οι μη κρατικοί 

δρώντες, το workshop επεδίωξε να δημιουργηθεί μια συμπεριληπτική, 

αποτελεσματική και βιώσιμη πλατφόρμα ακαδημαϊκής συνεργασίας, συμβάλλοντας 

στους ευρύτερους στόχους ενός διαλόγου διπλωματίας δεύτερης τροχιάς μεταξύ 

ελλήνων και τούρκων ακαδημαϊκών. 

1.1. Στρατηγικές Εμπλοκής των κοινοτήτων: Δόθηκε έμφαση στην ενίσχυση 

της προώθησης της ενεργούς συμμετοχής των τοπικών κοινοτήτων στην Ελλάδα 

και στην Τουρκία. Προτάθηκε, να εκπονηθούν προγράμματα εξωστρέφειας, να 

οργανωθούν κοινές συνεδριάσεις συμβουλίων τοπικής αυτοδιοίκησης καθώς  και 

διαδραστικές  συναντήσεις  ατόμων που θα στοχεύουν στην κατανόηση των 

διαφορετικών προσεγγίσεων και στην αντιμετώπιση  ανησυχιών και των δύο λαών 

που έχουν άμεσα επηρεαστεί από τα υφιστάμενα διπλωματικά ζητήματα. Να 

ενθαρρυνθεί ο διάλογος μεταξύ ηγετών κοινοτήτων, των οργανώσεων βάσης 

πολιτών και ακαδημαϊκών για τη δημιουργία ενός πλαισίου κοινής κατανόησης. 

1.2. Ενίσχυση Ερευνητικών Κέντρων και Ινστιτούτων: Εκφράστηκε η 

βούληση  να εκπονηθούν κοινά  ερευνητικά προγράμματα, με τη συμμετοχή  

ερευνητών και από τις δύο χώρες, με κύρια έμφαση σε τομείς κοινού 

ενδιαφέροντος και αντιμετώπισης των  κοινών προκλήσεων.  Επιδίωξη είναι να 

διευκολυνθεί η συγγραφή κοινών δημοσιεύσεων, να υπάρξουν ακαδημαϊκές 



ανταλλαγές και ερευνητικές συνεργασίες για τη δημιουργία ενός δικτύου ειδικών 

που θα επιδιώκουν την προώθηση των ειρηνικών σχέσεων.  Επίσης, να καταστεί 

δυνατή η παροχή χρηματοδότησης και η εύρεση πόρων για την υποστήριξη 

διεπιστημονικών πρωτοβουλιών έρευνας και εκπόνηση μελετών αναφορικά με   

τις κοινωνικοπολιτικές, οικονομικές και πολιτιστικές πτυχές των διμερών σχέσεων 

Ελλάδας- Τουρκίας. 

1.3. Ενδυνάμωση Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (ΜΚΟ):  Προτάθηκε να 

εντοπιστούν και να υποστηριχθούν ΜΚΟ των δύο χωρών  που εργάζονται για την 

οικοδόμηση της ειρήνης,  την ανάπτυξη πολιτιστικών ανταλλαγών και την επίλυση 

συγκρούσεων.  Επίσης, να  δοθούν ευκαιρίες δικτύωσης για τις ΜΚΟ ώστε να 

ανταλλαγούν καλές πρακτικές και εμπειρίες που έχουν αποκομίσει και να 

διαμορφωθούν αποτελεσματικές στρατηγικές. Να διερευνηθούν πιθανές  

συνεργασίες ανάμεσα σε ακαδημαϊκά ιδρύματα και ΜΚΟ με στόχο να γεφυρωθεί 

το κενό ανάμεσα σε θεωρητικές προσεγγίσεις  και σε πρακτικές   αποκόμιση 

γνώσης από έρευνες πεδίου. 

1.4. Προώθηση Πρωτοβουλιών της Κοινωνίας Πολιτών:  Συζητήθηκαν 

τρόποι ενθάρρυνσης ενεργούς  συμμετοχής  των οργανώσεων της κοινωνίας των 

πολιτών  στη διαδικασία διπλωματίας δεύτερης τροχιάς.  Όπως, διοργάνωση 

φόρουμ, σεμιναρίων και workshop, όπου εκπρόσωποι της κοινωνίας των πολιτών 

θα μπορούν να αλληλεπιδρούν με ακαδημαϊκούς και πολιτικούς ώστε να 

εμπλουτισθούν οι προσεγγίσεις τους. Να υπάρξει αναγνώριση και επίσημες 

αναγγελίες των θετικών συνεισφορών της  κοινωνίας των πολιτών στην προώθηση 

της κατανόησης και της οικοδόμησης γεφυρών ανάμεσα στις κοινότητες και των 

δύο χωρών. 

1.5. Προσέγγιση Μακροπεριφέρειας:  Δόθηκε, έμφαση στην υποστήριξη μιας 

μακροπεριφερειακής προσέγγισης που να στοχεύει στη συνδεσιμότητα όμορων 

περιοχών των δύο χωρών και στην αποτύπωση των αποτελεσμάτων στις διμερείς 

σχέσεις. Να δοθεί έμφαση στη σημασία της συνεργασίας όχι μόνο μεταξύ Ελλάδας 

και Τουρκίας, αλλά και εντός του ευρύτερου  πλαισίου  των περιφερειών για την 

αντιμετώπιση κοινών προκλήσεων. Να διερευνηθούν οι δυνατότητες για κοινά 

έργα,  την ανάληψη πρωτοβουλιών και τη διαμόρφωση πολιτικών  που θα 

αποκομίζουν οφέλη σε όλες τις όμορες περιοχές ένθεν κακείθεν  των  

ελληνοτουρκικών συνόρων. Τέλος, να δημιουργηθεί μια εν δυνάμει 

μακροπεριφέρεια,  που θα προωθεί τη σταθερότητα και τη συνεργασία των 

όμορων περιφερειών. 

1.6. Προγράμματα Ανάπτυξης Ικανοτήτων: Ανταλλάχτηκαν, απόψεις πως θα   

διαμορφωθούν από κοινού προγράμματα ανάπτυξης ικανοτήτων που θα 

ενισχύουν τις τοπικές κοινότητες, τις ΜΚΟ και τις οργανώσεις της κοινωνίας των 

πολιτών ώστε αυτές να συμμετέχουν ενεργά και να συνεισφέρουν σε συνεργατικές 

προσπάθειες. Στο πλαίσιο αυτό , προτάθηκε η διοργάνωση  εκπαιδευτικών 

σεμιναρίων , workshop και εξεύρεση  πόρων για τη βελτίωση των δεξιοτήτων 

ατόμων και οργανώσεων που συμμετέχουν. 



2.Δημόσιος διάλογος: Ενδυνάμωση της Επικοινωνίας με το Κοινό. Αλλαγή 

περιεχομένου  του δημόσιου διαλόγου. Όχι μόνο υψηλή πολιτική. Επίδραση των 

κοινωνικών μέσων δικτύωσης.  

Επεκτείνοντας την προσοχή μας πέρα από την υψηλή πολιτική και επικοινωνώντας με το 

κοινό μέσω διαφόρων τρόπων, στοχεύουμε στο να προκαλέσουμε μια μεταβολή 

διεξαγωγής του δημόσιου διαλόγου  που υπερβαίνει τους συμβατικούς διπλωματικούς 

διαύλους, ενθαρρύνοντας έναν εποικοδομητικό  και σε βάθος διάλογο μεταξύ Ελλήνων 

και Τούρκων ακαδημαϊκών, ΜΚΟ καθώς  και του ευρύτερου κοινού. 

2.1.Στρατηγικές Επικοινωνίας: Συζητήθηκαν καινοτόμες στρατηγικές 

επικοινωνίας,  ώστε να γεφυρωθεί το κενό  μεταξύ της ακαδημαϊκής κοινότητας 

και του κοινού.  Πως τα ακαδημαϊκά  πορίσματα είναι σε θέση να   διαχυθούν σ’ 

ένα ευρύτερο ακροατήριο, διασφαλίζοντας ότι σύνθετες διπλωματικές έννοιες 

παρουσιάζονται με εύπεπτο τρόπο. 

2.2.Μετασχηματισμός στη Δημόσια Αντίληψη: Δόθηκε έμφαση στο να 

εξεταστεί η δυνατότητα μεταβολής προ το θετικότερο των δημόσιων αντιλήψεων 

για τις διπλωματικές προσπάθειες προσέγγισης. Να διερευνηθεί πώς οι 

ακαδημαϊκές  γνώσεις μπορούν να συμβάλουν στην αναθεώρηση  των 

αφηγημάτων και στη δημιουργία μιας βαθύτερης κατανόησης των 

ελληνοτουρκικών ζητημάτων στο ευρύ κοινό. 

2.3. Πέρα από την Υψηλή Πολιτική: Επισημάνθηκε η σημασία της διεύρυνσης 

των συζητήσεων πέρα από τα ζητήματα της παραδοσιακής υψηλής πολιτικής. Θα 

πρέπει να ενθαρρυνθούν οι ακαδημαϊκοί να εξετάσουν θέματα κοινωνικού 

χαρακτήρα, πολιτιστικών διαφοροποιήσεων και των καθημερινών  εμπειριών που 

συμβάλλουν στην καλύτερη κατανόηση του ευρύτερου διπλωματικού τοπίου.  Θα 

πρέπει να δοθεί έμφαση στον ρόλο της διπλωματίας δεύτερης τροχιάς  στην 

αντιμετώπιση των ευρύτερων πτυχών των διπλωματικών ζητημάτων. 

2.4. Διαχείριση των Κοινωνικών Μέσων Δικτύωσης στα Κοινωνικά: 

Αναγνωρίστηκε  η  επιρροή των κοινωνικών μέσων δικτύωσης  στη διαμόρφωση 

της  δημόσιας γνώμης και στην κατασκευή αφηγημάτων. Θα πρέπει να εξεταστούν 

οι προκλήσεις και οι ευκαιρίες που παρουσιάζονται από  ψηφιακές πλατφόρμες, 

όπως το Twitter, το Facebook και το Instagram στην προβολή αφηγημάτων γύρω 

από τις ελληνοτουρκικές σχέσεις. Θα πρέπει, επίσης, να συζητηθούν στρατηγικές 

ώστε οι ακαδημαϊκοί  να αξιοποιούν υπεύθυνα τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης για 

τη διακίνηση αξιόπιστης πληροφόρησης και για την αντιμετώπιση της 

παραπληροφόρησης. 

2.5. Διαδραστικά Εργαστήρια: Διατυπώθηκαν σκέψεις ενσωμάτωσης 

διαδραστικών στοιχείων στο πλαίσιο  εργαστηρίου/σεμιναρίου  προσομοίωσης με 

την  συμμετοχή του κοινού. Ένα τέτοιο εργαστήριο μπορεί να περιλαμβάνει 

ασκήσεις ρόλου,  οιονεί συνεντεύξεις ή συνεργατικά έργα με στόχο την 

μεταλαμπάδευση των ακαδημαϊκών ευρημάτων σε προσιτή μορφή κατανόησης 

στο ευρύτερο κοινό. 



3.Εκστρατεία για τα Πανεπιστήμια: Δόθηκε προσοχή στην αναγκαιότητα εκπόνησης 

προγραμμάτων συνεργασίας που θα προωθούν  λόγου χάρη την εξοικείωση των Ελλήνων 

φοιτητών με το τουρκικό  σύστημα πανεπιστημίων. 

Με την υλοποίηση τέτοιου πρωτοβουλιών κάτω από την ομπρέλα της «Εκστρατείας για 

τα Πανεπιστήμια»,  η οργάνωση  τέτοιο είδους workshop θα  μπορεί να θέσει τα θεμέλια 

για τη δημιουργία ενός  βιώσιμου πλαισίου διαρκής συνεργασίας μεταξύ ελληνικών και 

τουρκικών ακαδημαϊκών ιδρυμάτων. Μέσα από αυτές τις προσπάθειες συνεργασίας, 

ελπίζουμε όχι μόνο να εμπλουτίσουμε τις ακαδημαϊκές εμπειρίες των φοιτητών, αλλά 

επίσης να συμβάλουμε στους ευρύτερους στόχους της προώθησης της αμοιβαίας 

κατανόησης και της καλής θέλησης μεταξύ των δύο εθνών. Επιπλέον, στοχεύουμε στο να 

γεφυρώσουμε τυχόν εκπαιδευτικές και πολιτιστικές  αποστάσεις που υφίστανται μεταξύ 

των ελληνικών και τουρκικών φοιτητών μέσω του σχεδιασμού στρατηγικών συνεργασιών 

που υπερβαίνουν τις απλές ακαδημαϊκές ανταλλαγές. 

3.1.Προγράμματα Ανταλλαγής Φοιτητών: Συζητήθηκε η δημιουργία 

ολοκληρωμένων προγραμμάτων ανταλλαγής φοιτητών μεταξύ ελληνικών και 

τουρκικών πανεπιστημίων  που θα αποτελέσει τον ακρογωνιαίο λίθος της 

ακαδημαϊκής συνεργασίας. Η πρωτοβουλία αυτή αποσκοπεί στη διευκόλυνση της 

πολιτιστικής κατανόησης, στην ενίσχυση των γλωσσικών δεξιοτήτων και στην 

ενθάρρυνση ουσιαστικών αλληλεπιδράσεων μεταξύ των φοιτητών και από τα δύο 

κράτη. Στόχος μας είναι, διαλύοντας φραγμούς στην κοινωνική βάση, να 

οικοδομήσουμε μηχανισμούς για διαρκή φιλία και  για συνεργατικές ακαδημαϊκές 

επιδιώξεις. 

3.2. Κοινές Ερευνητικές Πρωτοβουλίες: Η προώθηση συνεργατικών 

ερευνητικών προσπαθειών μεταξύ ελληνικών και τουρκικών πανεπιστημίων θα 

είναι ένας άλλος ουσιώδης τομέας της  πρωτοβουλίας αυτής.. Μέσω του 

εντοπισμού κοινών ερευνητικών ενδιαφερόντων και της συγκέντρωσης πόρων, οι 

ακαδημαϊκοί από τις δύο χώρες θα μπορούν να συνεργαστούν στην αντιμετώπιση 

κοινών προκλήσεων. Στόχος είναι η ανάδειξη όχι μόνο της ακαδημαϊκής αριστείας, 

αλλά επίσης η δημιουργία  ενός  κλίματος  αμοιβαίου σεβασμού και η ανάδειξη 

κοινών στοχεύσεων. 

3.3. Πολιτιστικές και Εκπαιδευτικές Εκθέσεις: Η διοργάνωση πολιτιστικών  

και εκπαιδευτικών εκθέσεων  τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Τουρκία θα 

συμβάλει στη δημιουργία ενός πεδίου για τα πανεπιστήμια ώστε να παρουσιάσουν 

τα πλεονεκτήματά τους, τις ειδικότητές τους και τις  συμβολές τους στην 

ακαδημαϊκή κοινότητα. Τέτοιου είδους εκδηλώσεις θα λειτουργήσουν όχι μόνο ως 

ευκαιρίες δικτύωσης για τους εκπαιδευτικούς, αλλά και ως ευκαιρίες για τους 

φοιτητές να διερευνήσουν εκπαιδευτικές προοπτικές στη γειτονική  τους χώρα, 

καταρρίπτοντας στερεότυπα και προάγοντας ένα αίσθημα ενότητας. 

3.4. Συνεργασίες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης: Λαμβάνοντας υπόψη το ρόλο 

της τοπικής αυτοδιοίκησης στη διαμόρφωση  των εκπαιδευτικών πολιτικών,  θα 

επιδιωχτεί η στενή συνεργασία με τις τοπικές αρχές. Η συνεργασία με την τοπική 

αυτοδιοίκηση, στοχεύει στην ανάπτυξη πρωτοβουλιών που υποστηρίζουν 

εκπαιδευτικές ανταλλαγές,  στην ενθάρρυνση του διαπολιτισμικού διαλόγου και 



στην  δημιουργία ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος για τους φοιτητές να αναζητήσουν 

ακαδημαϊκές ευκαιρίες πέρα από τα σύνορα της χώρας τους. 

3.5. Ψηφιακές Πλατφόρμες Συνεργασίας:  Εκμεταλλευόμενοι τις 

δυνατότητες της τεχνολογίας, η χρήση ψηφιακών μέσων θα διευκολύνει μια  

διαρκή συνεργασία. Εικονικές αίθουσες διδασκαλίας, webinars και online φόρουμ 

θα παρέχουν σε φοιτητές και ακαδημαϊκούς  ευκαιρίες να συμμετέχουν σε 

συζητήσεις πραγματικού χρόνου, να μοιράζονται γνώσεις και να συνεργάζονται σε 

ερευνητικά έργα, ξεπερνώντας τα γεωγραφικά όρια. 

4. Χαρτογράφηση: Καταγραφή Καλών Πρακτικών ΜΚΟ και Δημιουργία Βάσης 

Δεδομένων. 

 Προτάθηκε ότι η  συγκροτημένη χαρτογράφηση των υφιστάμενων καλών πρακτικών 

έχει ως στόχο τη δημιουργία ενός πολύτιμου εργαλείου για ακαδημαϊκούς και 

επαγγελματίες, προάγοντας μια κουλτούρα συνεχούς βελτίωσης στον τομέα της 

διπλωματίας δεύτερης τροχιάς μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας. 

4.1. Διευκόλυνση Συνεργατικών Πρωτοβουλιών: Η προώθηση εταιρικών 

σχέσεων μεταξύ ελληνικών και τουρκικών ΜΚΟ εκτιμήθηκε  ότι  θα ενθαρρύνει 

την εκπόνηση κοινών έργων και πρωτοβουλίες στον τομέα της διπλωματίας 

δεύτερης τροχιάς, προωθώντας τη διαπολιτισμική κατανόηση και συνεργασία. 

4.2. Κοινοποίηση Πόρων: Προτάθηκε η δημιουργία πλατφόρμας για την 

ανταλλαγή πόρων, ερευνητικών αποτελεσμάτων και εκπαιδευτικού υλικού μεταξύ 

συμμετεχόντων ΜΚΟ με σκοπό την ενίσχυση της αποτελεσματικότητας των 

συλλογικών τους προσπαθειών για την προώθηση της ειρήνης και του διαλόγου. 

4.3. Ενίσχυση Ικανοτήτων: Προτάθηκε, επίσης, η διοργάνωση σεμιναρίων 

εκπαίδευσης και εργαστηρίων με στόχο την ενίσχυση των δυνατοτήτων των ΜΚΟ 

που εμπλέκονται στη διπλωματία δεύτερης τροχιάς, παρέχοντάς τους τις 

απαραίτητες δεξιότητες και γνώσεις ώστε να πλοηγηθούν αποτελεσματικά σε 

πολύπλοκα διπλωματικά πεδία. 

4.4. Παρακολούθηση και Αξιολόγηση: Δόθηκε έμφαση, στην εφαρμογή 

μηχανισμών για συνεχή παρακολούθηση και αξιολόγηση των εξελισσόμενων 

έργων και πρωτοβουλιών, εξασφαλίζοντας λογοδοσία, διαφάνεια και  εντοπισμό 

περιοχών προς βελτίωση. 

4.5. Ευκαιρίες Δικτύωσης: Η Διοργάνωση φόρουμ και εκδηλώσεων 

διευκόλυναν ακόμα περισσότερο τη δικτύωση μεταξύ ελληνικών και τουρκικών 

ακαδημαϊκών και ΜΚΟ, δίνοντας ώθηση στη δημιουργία μιας κοινότητας από 

άτομα υψηλής εξειδίκευσης αφοσιωμένων στην προώθηση της διπλωματίας 

δεύτερης τροχιάς  στην περιοχή.   

4.6. Συνεργατικές, Διασυνοριακές Πρωτοβουλίες: Προτάθηκε, η 

ενθάρρυνση συνεργατικών, διασυνοριακών έργων με θέμα την αντιμετώπιση 

κοινών προκλήσεων και την προώθηση της αμοιβαίας κατανόησης, συμβάλλοντας 

έτσι στην ανάπτυξη βιώσιμων προσπαθειών οικοδόμησης ειρήνης. 

4.7. Ψηφιακή «Αποθήκη»: Προτάθηκε, επίσης, η δημιουργία μιας κεντρικής, 

προσβάσιμης ψηφιακής  «αποθήκης» που αρχειοθετεί σχετικές δημοσιεύσεις, 



έρευνες και περιπτώσεις μελέτης, λειτουργώντας ως  ένα ολοκληρωμένο κέντρο 

παροχής πληροφόρησης για ακαδημαϊκούς και επαγγελματίες που ασχολούνται με 

τη διπλωματία δεύτερης τροχιάς.  

4.8. Προαγωγή Πολιτικής:  Δόθηκε έμφαση στη συμμετοχή σε διάλογο με 

πολιτικούς και σχετικούς ενδιαφερόμενους φορείς για την υποστήριξη πολιτικών 

που προάγουν τους στόχους της διπλωματίας δεύτερης τροχιάς, τονίζοντας τη 

σημασία των πρωτοβουλιών της λαϊκής βάσης  για μια  εποικοδομητική σχέση   

μεταξύ των κοινοτήτων. 

4.9. Εκστρατείες Ευαισθητοποίησης του Κοινού: Συζητήθηκε ο σχεδιασμός 

και υλοποίηση εκστρατειών ευαισθητοποίησης του κοινού  προκειμένου να 

αναδειχθεί ο θετικός αντίκτυπος  της διπλωματίας δεύτερης τροχιάς στην 

περιφερειακή σταθερότητα, να εξαλειφθούν παρανοήσεις και να κερδηθεί η  

υποστήριξη από το ευρύτερο κοινό. 

5. Χρηματοδότηση για την Έναρξη Νέων Έργων:  

Η εξασφάλιση οικονομικής υποστήριξης για την έναρξη συνεργατικών πρωτοβουλιών 

αποτέλεσε ένα κρίσιμο θέμα συζήτησης στο workshop. Στοχεύουμε στη διευκόλυνση 

ανάπτυξης δυναμικών διαλόγων που θα υπερβαίνουν τα θεωρητικά πλαίσια και θα 

προτείνουν  πρακτικές υλοποίησης. Μέσω της διερεύνησης των ευκαιριών 

χρηματοδότησης, μπορούμε να εντοπίσουμε πηγές για την έναρξη κοινών ερευνητικών 

έργων, προγραμμάτων ανταλλαγής και πολιτιστικών πρωτοβουλιών που προάγουν τη 

σύσφιξη των δεσμών μεταξύ Ελλήνων και Τούρκων ακαδημαϊκών. Θα επιδιωχτεί η 

αναζήτηση επιχορηγήσεων από διεθνείς οργανισμούς, από κυβερνητικά όργανα και από 

φιλανθρωπικά ιδρύματα που συμμερίζονται το όραμά μας για την προώθηση της 

διασυνοριακής κατανόησης και συνεργασίας. Μέσα από διαδραστικές συνεδρίες, οι 

συμμετέχοντες θα αποκτήσουν εισαγωγικές γνώσεις στην αποτελεσματική σύνταξη 

προτάσεων χορηγιών, τη διαχείριση έργων και επιτυχή μοντέλα συνεργασίας που 

εκμεταλλεύονται οικονομικούς πόρους για το συλλογικό όφελος και των δύο 

ακαδημαϊκών κοινοτήτων. Θα  πρέπει, επίσης, παρέχεται, επίσης, μια πλατφόρμα για 

δικτύωση, επιτρέποντας στους συμμετέχοντες να δημιουργήσουν εταιρικές σχέσεις και 

κοινοπραξίες που θα υποβάλουν από  κοινού αιτήσεις χρηματοδότησης, εξασφαλίζοντας 

την βιωσιμότητα των συνεργατικών προσπαθειών πέρα από τα αρχικά στάδια τους . 

 

5.1. Ιδέες για Χρηματοδότηση: 

 Heinrich Böll Stiftung – https://tr.boell.org/en 

 Climate Network for Social Scientists (CSSN) – https://cssn.org 

 European Bank for Reconstruction and Development (EBRD) – 

https://www.ebrd.com/home 

 Παγκόσμια Τράπεζα – https://www.worldbank.org/en/home 

 

https://tr.boell.org/en
https://cssn.org/
https://www.ebrd.com/home
https://www.worldbank.org/en/home


6. Προοπτική Έρευνας – Συγκεκριμένος Τομέας: Κλιματικές και 

Ενεργειακές Πολιτικές 

Θα  πρέπει να διεξαχθεί έρευνα που θα  στοχεύει στην παροχή μιας σφαιρικής 

κατανόησης της αλληλεπίδρασης μεταξύ των κλιματικών και ενεργειακών πολιτικών, 

προάγοντας μια ολοκληρωμένη και πλήρη συζήτηση μεταξύ Ελλήνων και Τούρκων 

ακαδημαϊκών. 

6.1. Τοπικές Εμπειρίες: Θα πρέπει να εξετασθούν  οι  τοπικές  επιπτώσεις των 

κλιματικών και ενεργειακών πολιτικών στις ελληνικές και τουρκικές κοινότητες 

και να αναλυθούν περιπτώσεις μελέτης που αναδεικνύουν επιτυχείς τοπικές 

πρωτοβουλίες που προωθούν βιώσιμες πρακτικές και τις προκλήσεις που 

αντιμετωπίζουν κατά την εφαρμογή τους. Στο πλαίσιο αυτό θα ληφθεί υπόψη ο 

ρόλος των κινημάτων βάσης, η συμμετοχή των τοπικών κοινοτήτων  στη ενίσχυση  

της δημόσιας ευαισθητοποίησης  και στη διαμόρφωση των τοπικών  προσεγγίσεων  

αναφορικά με τις κλιματικές  και ενεργειακές  πολιτικές. 

6.2. Επίδραση της ΕΕ στις ελληνοτουρκικές Σχέσεις: Θα πρέπει να 

εξεταστεί η επίδραση των κλιματικών και ενεργειακών  πολιτικών  της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) στη δυναμική των ελληνοτουρκικών σχέσεων. Να 

διερευνηθούν οι τομείς συνεργασίας και τυχόν διαφοροποιήσεις που προκύπτουν 

από τον συντονισμό ή τη διαφοροποίηση των εθνικών πολιτικών σύμφωνα  με τα 

πρότυπα της ΕΕ. Να αξιολογηθεί  η επίδραση των κοινών περιβαλλοντικών 

στόχων στην προώθηση της συνεργασίας και του διαλόγου μεταξύ Ελλάδας και 

Τουρκίας εντός του ευρύτερου πλαισίου της ΕΕ. 

6.3. Συγκριτικές Μελέτες για Κρατικές 

Πολιτικές/Αποτελεσματικότητα/Κατανάλωση/Μετάβαση σε Πράσινη 

Ενέργεια: Προτάθηκε να  διεξαχθεί μια συγκριτική ανάλυση των κλιματικών και 

των ενεργειακών πολιτικών που έχουν υιοθετηθεί από την  Ελλάδα και  την 

Τουρκία,  λαμβάνοντας υπόψη την απόδοση και την αποτελεσματικότητά τους. 

Στη έρευνα αυτή  θα αξιολογηθούν τα πρότυπα κατανάλωσης ενέργειας στις δύο 

χώρες και οι στρατηγικές που έχουν υιοθετήσει για τη μετάβαση σε πράσινες και 

βιώσιμες πηγές ενέργειας. Θα εξεταστεί ο ρόλος  των κυβερνητικών οργάνων, το 

κανονιστικό πλαίσιο και η υλοποίηση  των πολιτικών που έχουν υιοθετηθεί για την 

επίτευξη των περιβαλλοντικών στόχων.  Θα ερευνηθούν οι  οικονομικές και  οι 

κοινωνικές συνέπειες της μετάβασης στην οικονομία της πράσινης ενέργειας, 

λαμβάνοντας υπόψη παράγοντες, όπως η δημιουργία θέσεων εργασίας, η 

προσαρμογή της βιομηχανίας και η κοινωνική ανθεκτικότητα. 

 

7. Πρόοδος: Επαναληπτικό workshop για  τη μελέτη Κλίματος/Ενέργειας – 

Σεπτέμβριος 2024. Θα ακολουθήσει στην Αθήνα τον Σεπτέμβριο του 2024 ένα 

δεύτερο  workshop για την  μελέτη του κλίματος και της ενέργειας. Τα παρακάτω 

θέματα θα συζητηθούν κατά τη διάρκεια του workshop: 

7.1.  Κοινά Ερευνητικά Προγράμματα: Διερεύνηση συνεργατικών  έργων μεταξύ 

ελληνικών και τουρκικών ερευνητών στον τομέα των μελετών Κλίματος και 

Ενέργειας. Αύξηση συμμετοχής: Εξέταση τρόπων αυξημένης συμμετοχής 



ακαδημαϊκών και ερευνητών από τις δύο χώρες στο πλαίσιο ανάπτυξης ενός 

συνεχόμενου διαλόγου και διαμόρφωσης  συνεργατικών  προσπαθειών. Ακαδημαϊκές 

Ανταλλαγές: Αναζήτηση τρόπων διευκόλυνσης ακαδημαϊκών ανταλλαγών,  με στόχο 

να υπάρξει μια βαθύτερη κατανόηση μεταξύ των Ελλήνων και Τούρκων ερευνητών 

μέσω κοινών ερευνών, συνεδρίων και συμποσίων. 

7.2. Ευκαιρίες Δημοσίευσης: Ενθάρρυνση κοινών δημοσιεύσεων και άρθρων που 

συμβάλλουν στον παγκόσμιο συζήτηση για την κλιματική αλλαγή και τη βιώσιμη 

ενέργεια, προβάλλοντας  τα αποτελέσματα των συνεργατικών προσπαθειών  

Ελλήνων και Τούρκων ακαδημαϊκών. 

7.3. Ευρύτερη Περιφερειακή Επίδραση: Πρωτοβουλίες που επεκτείνουν το 

διμερές πλαίσιο του workshop, περιλαμβάνοντας και γειτονικές χώρες για τη 

δημιουργία ενός πιο συμπεριληπτικού και επιδραστικού περιφερειακού δικτύου για 

θέματα κλίματος και ενέργειας. 

7.4. Ενίσχυση Ακαδημαϊκών Δεσμών:  Ανάδειξη τρόπων επίδειξης προόδου στην 

ενίσχυση ισχυρότερων δεσμών μεταξύ  Ελλήνων και Τούρκων ακαδημαϊκών, που 

συμβάλλουν στην επίτευξη του μεγαλύτερου  στόχου της προώθησης της ειρήνης και  

μέσω της ακαδημαϊκής συνεργασίας. 

7.5. Συμμετοχή Φοιτητών: Ενσωμάτωση φοιτητών από τις δύο χώρες σε 

συνεργατικά ερευνητικά έργα, προωθώντας τη διαπολιτισμική κατανόηση και 

ενθαρρύνοντας  τη νεότερη γενιά ερευνητών να δεσμευθούν στο πνεύμα της 

διασυνοριακής συνεργασίας. 

7.6. Προσέλκυση Χορηγιών και Οικονομική Υποστήριξη: Θα διερευνηθεί η 

προσέλκυση χρηματοδότησης και υποστήριξης από διεθνείς οργανισμούς, 

κυβερνήσεις και ιδιωτικά ιδρύματα που ενδιαφέρονται για την προώθηση 

πρωτοβουλιών οικοδόμησης ειρήνης μέσω  της ακαδημαϊκής συνεργασίας στην 

περιοχή. 

7.7. Ευκαιρίες Δικτύωσης: Θα εξεταστούν τρόποι ενίσχυσης των δικτύων μεταξύ  

ακαδημαϊκών, πολιτικών και επαγγελματιών, διευκολύνοντας τη συνεχή επικοινωνία 

και συνεργασία πέρα από τις επίσημες συναντήσεις. 

7.8. Μακροπρόθεσμη Βιωσιμότητα: θα διερευνηθούν στρατηγικής εφαρμογής 

ώστε να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα των συνεργατικών προσπαθειών, 

συμπεριλαμβανομένης της δημιουργίας  μιας μόνιμης  ψηφιακής πλατφόρμας  μέσα 

από την οποία θα αναπτυχθεί ένας διαρκής διάλογος και συνεργασία μεταξύ 

Ελλήνων και Τούρκων  ακαδημαϊκών σε διάφορους τομείς. 

 


